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ŻYCZENIA 

Za oknami ciemność i szarugę rozświetlają świąteczne lampki; 

w witrynach sklepowych stoją skrzaty i renifery, gdzieniegdzie siedzi święty 

Mikołaj. 

Choć nie ma wokół białego śniegu, każdy z nas czuje, że zbliża się coś 

wyjątkowego. 

Tego właśnie życzymy Naszym Czytelniczkom i Czytelnikom: 

wyjątkowego czasu, w gronie najbliższych i najważniejszych osób,  

radosnego przełamania się opłatkiem, 

wspólnego śpiewania kolęd, 

wymarzonych prezentów pod choinką, 

rzadkich i specjalnych potraw na wigilijnym stole 

i - jak pogoda pozwoli – wesołego lepienia bałwana!  

Szczęścia w Nowym Roku 2025! 

Redakcja „Szkolnych Ploteczek” 
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Wydarzenia 

 

Świąteczna szkoła 

 

Piątego grudnia, dzień przed mikołajkami, 

uczennice i uczniowie mieli szansę rozwinąć 

swoją kreatywność i zintegrować się podczas 

przygotowania świątecznego łańcucha. Akcja 

trwała dwie przerwy i dwie godziny lekcyjne. 

W międzyczasie zdążyliśmy zawiązać nowe 

przyjaźnie, a nasze kolorowe dzieło wisi na 

szkolnych korytarzach.  

Tajemnicze MiW 

 

 

 

Szkolne mikołajki 

Szkolne mikołajki to co roku wyjątkowy dzień! 

Rada Samorządu Uczniowskiego pod opieką 

Pani Joanny Żurawskiej chodziła po klasach, 

śpiewała kolędy i rozdawała słodkie upominki 

“od klasy dla klasy”. Mamy nadzieję, że mieliście 

słodkie mikołajki.         

 

Redakcja  

                                      

Dziękujemy wszystkim opiekunom za 

wprowadzenie szkoły w ten świąteczny 

nastrój! 
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Sprawa łazienkowa 

 

Zauważyliśmy, że październikowy 

artykuł o toaletach zamieszczony w „Szkolnych 

Ploteczek” cieszył się dużym zainteresowaniem 

Czytelniczek i Czytelników. Chcemy teraz 

dopisać kilka informacji, które dokładniej 

wyjaśnią ten temat. Być może niektórzy 

zastanawiają się, dlaczego w ogóle go 

podjęliśmy?  

Oto odpowiedź – uczennice i uczniowie 

klas 6, którzy zaczęli chodzi na lekcje do 

budynku B, byli zaskoczeni i zszokowani tym, 

co może ich spotkać w naszych łazienkach. 

Myślimy, że każdy, kto zajrzał do toalet na 

przerwach - wie, o czym piszemy. Większość 

tych rzeczy dotyczy chłopców, ale nie można 

generalizować.  

 

Jesteśmy pewni, że osoba, która ma 13-

15 lat jest w stanie kulturalnie i schludnie 

załatwić swoje potrzeby w toaletach szkolnych 

i nie straszyć tym młodszych koleżanek 

i kolegów.  Warto też wspomnieć, że z tym 

pobojowiskiem muszą się mierzyć nasze Pani 

Woźne. Tylko dzięki nim na każdej przerwie 

możecie wejść do czystych toalet. Pokażcie 

swoją kulturę i dbajcie o nasze wspólne 

otoczenie. 

Redakcja 

 

 

Prezenty świąteczne 

Prezenty świąteczne mają głęboko 

zakorzenioną symbolikę, wywodzącą się 

z różnych tradycji, kultur i wierzeń. 

Ich znaczenie często sięga duchowych 

i społecznych aspektów świąt, podkreślając 

bliskość, radość i obdarowywanie jako wyraz 

miłości i troski. 

Mówi się, że liczy się gest a nie sam prezent, ale 

zazwyczaj chcemy, żeby osobie, której 

kupujemy prezent, się on spodobał. Co zrobić 

w sytuacji, gdy nie wiemy co komuś kupić? 

Istnieje wiele ciekawych, uniwersalnych 

prezentów. Są praktyczne, estetyczne i mogą 

przypaść do gustu większości osób, niezależnie 

od wieku czy płci, np.: 
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• Coś spersonalizowanego, np. kubek 

z inicjałami lub poduszka ze zdjęciem; 

• Karty podarunkowe do ulubionego 

sklepu lub do platformy streamingowej 

(np. Netflix, Spotify); 

• Drobne akcesoria codziennego użytku- 

parasolka, etui na telefon lub portfelik na 

karty; 

• Uniwersalne gadżety takie jak 

powerbank, słuchawki, kalendarz lub 

planner (bez dat, aby każdy mógł go 

dopasować do siebie) albo eleganckie 

pióro; 

• Akcesoria domowe, czyli świeczka 

zapachowa, miękki koc, roślina 

(doniczkowa lub sztuczna) albo 

dekoracja świąteczna.  

 

Warto zapytać co do prezentu osobę, 

której go kupujemy lub jej rodzinę 

i przyjaciół. Dopytać się na temat jej 

zainteresowań, hobby lub seriali, gier 

i muzyki, jaką lubi. Dzięki takim 

informacjom łatwiej jest kupić lub zrobić 

oryginalny prezent dla kogoś.  

Matylda, 7c

 

Wywiad z nowym Dyrektorem naszej Szkoły -  

Panem Grzegorzem Więckiem 

 

Szkolne Ploteczki: Panie Dyrektorze, czy podoba się Panu praca w naszej szkole? Jakie 

wrażenie zrobili na Panu nasze uczennice i nasi uczniowie?  

Pan Grzegorz Więcek: Wrażenie pozytywne zrobili uczennice i uczniowie, i nie tylko. Generalnie 

pracownicy szkoły, zarówno Wasi nauczyciele, a moje koleżanki i koledzy, jak i pracownicy, którzy dbają 

o to, żeby było czysto w szkole i wokół szkoły oraz to, żeby szkoła funkcjonowała płynnie, a także 

pozytywnie. Natomiast, co mnie zaskoczyło, bo ja dawno w szkole podstawowej nie pracowałem. Hałas! 

Hałas mnie zaskoczył, ponieważ starsza młodzież w szkołach ponadpodstawowych ciszej się zachowuje 

w czasie przerw. 

  

SP: W jakich innych szkołach wcześniej Pan uczył?  

PGW: Moja kariera zawodowa zaczynała się od szkoły podstawowej, później pracowałem w liceum 

ogólnokształcącym, następnie wróciłem do szkoły podstawowej a potem organizowałem w 1999 roku, 

jak wprowadzona była reforma oświaty, duże gimnazjum. Jeszcze później pracowałem poza oświatą 

i wróciłem do oświaty 6 lat temu. Pracowałem w szkole ponadpodstawowej, a od września tutaj.  
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SP: Od ilu lat pracuje Pan z młodzieżą?  

PGW: To już 29 lat pracy w szkole z dziećmi, z młodzieżą, z osobami, które się kształcą. A jeszcze 

w mojej karierze zawodowej była praca na uczelni wyższej. Także to 29 rok pracy z młodzieżą. 

  

 

 

SP: Jakiego uczy Pan przedmiotu szkolnego? 

PGW: Jestem z wykształcenia nauczycielem wychowania fizycznego i takiego przedmiotu uczę. Bardzo 

lubię to robić i uważam, że jest to przedmiot bardzo ważny, zwłaszcza w dobie rozwoju cywilizacyjnego, 

kiedy Wy jako młodzi ludzie, nie wszyscy, ale bardzo dużo czasu spędzacie przy biurku, przy stole, 

z telefonem, z komputerem, a mało przywiązujecie uwagi do aktywności fizycznej. Ten przedmiot 

w chwili obecnej jest jednym z ważniejszych. Natomiast zauważa się to, że uczniowie w młodszych 

klasach ćwiczą z dużym zaangażowaniem, a starsi coraz niechętnej. 

  

SP: Co najbardziej lubi Pan w pracy z młodzieżą?  

PGW: Co najbardziej lubię w pracy z młodzieżą? Już powiedziałem, prowadzić zajęcia, aktywnie w nich 

uczestniczyć, bo staram się nie prowadzić lekcji wychowania fizycznego, siedząc na ławeczce i mówiąc, 

że teraz biegamy dookoła sali, chwytamy piłkę, rzucamy do kosza, tylko staram się również na tyle, 

na ile mogę te ćwiczenia demonstrować, pokazywać.  

Pozytywną rzeczą też jest, że jak kończę lekcje z niektórymi grupami, to uczniowie mówią: 

„proszę Pana, ale świetna lekcja, czy na następnej lekcji też będziemy to samo robić?”. I słyszę: „ale Pan 

jest sympatyczny, jaki Pan fajny”. Ja nie gryzę, nie straszę, może rzadko się widujemy, ale to jest duża 

szkoła i dużo obowiązków, także nie należy się mnie bać.  

 

SP: Czy zdradzi nam Pan, jakie zmiany chciałby wprowadzić w naszej Szkole? Czy opowie 

nam o nich?  

PGW: Trafiłem tutaj do szkoły, biorąc udział w konkursie. Tam przedstawiałem, swoją koncepcję 

kierowania szkołą. Jestem nastawiony na szeroką współpracę i jestem otwarty na pracę z uczniami, 

z rodzicami i z pracownikami. Wszelkie zmiany warunkuję tym, na ile jesteście Wy, pracownicy, rodzice, 

gotowi do zmian. Ale te zmiany mają wynikać z potrzeb, bo nie jest sztuką narzucić coś i powiedzieć, 

że wszyscy w szkole będą ćwiczyć zapasy.  
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Bardzo bym chciał, żebyśmy w szkole rozwijali swoje talenty, żebyśmy stworzyli warunki, 

w których uczniowie rozwijają swoje pasje, np.: Wy macie zainteresowania dziennikarskie i chciałbym, 

żebyście to rozwijali.  

Chciałbym również, żebyśmy szerzej zaczęli współpracować z innymi szkołami, a zwłaszcza wejść 

w projekty międzynarodowe, np.: program Erasmus. Do tego jest długa droga, ale rozpoczynamy to już, 

próbujemy. 

  Chciałbym też, właśnie w kontekście przedmiotu, którego nauczam - wychowania fizycznego - 

żeby być może stworzyć troszeczkę inną formę realizacji zajęć. Żeby one były bardziej ukierunkowane 

na formy ruchu, które Wam pasują. Nie cała klasa będzie na lekcji, tylko powiedzmy, dwie godziny  

WF-u z całą klasą i wtedy realizacja podstawy programowej, ale następnie trzecia i czwarta już na 

zasadzie takich sekcji, grup np. lekkoatletyki, siatkówki. Byłaby też rotacja albo roczna, albo 

semestralna w takich sekcjach. 

  

 

SP: Jaki był Pana największy sukces jako nauczyciela? Jaki jako dyrektora? 

PGW: Zaczynałem swoją pracę jako nauczyciel wychowania fizycznego i wtedy poświęcałem się bardzo. 

Pracowałem stosunkowo krótko, bo 3 lata, ale w ciągu tych 3 lat udało mi się, a było to w Łowiczu, że ze 

szkołą podstawową doszliśmy do finału wojewódzkiego w piłce koszykowej i tam zajęliśmy trzecie 

miejsce. Poza tym myślę, że mój największy sukces jest jeszcze przede mną, czyli tutaj - w tej szkole.   

Jako dyrektor uważam za swój największy sukces zorganizowanie największego gimnazjum 

w Łowiczu, które odnosiło bardzo duże sukcesy. To łatwo sprawdzić, było wielu laureatów 

w konkursach przedmiotowych itp. To taki mój największy sukces organizacyjny. 

 

 

SP: Którą rolę lub funkcję lubi Pan bardziej? Dyrektora czy nauczyciela?  

PGW: Bardzo trudne pytanie. Jak wszystko idzie fajnie, to lubię rolę dyrektora. Ale jak pojawiają się 

problemy, a czasami pojawiają się dość trudne problemy, wtedy uważam, że na sali, na lekcji, bym 

takich problemów nie miał. 
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  Ale decydując się na to, żeby zostać dyrektorem, cały czas z tyłu głowy jest to, że po to się zostaje, 

żeby te problemy rozwiązywać i podejmować ważne decyzje. Pracując z ludźmi odpowiedzialnymi, 

znającymi swoje prawa i obowiązki, to myślę, że nawet jak się pojawiają problemy, to możemy je łatwo 

rozwiązać  

  

SP: Gdyby Pan nie pracował w zawodzie nauczyciela, jaką inną karierę by Pan wybrał?  

PGW: Był taki okres, że nie pracowałem w zawodzie nauczyciela, była to praca w sferze pozabudżetowej. 

Chyba jednak to, że jestem nauczycielem, że bywam dyrektorem, to mi pasuje, dobrze się w tym czuję 

i na razie nie chcę zmieniać. Wiem jedno, że jak byłem małym dzieckiem, to chciałem zostać strażakiem. 

  

SP: Czym lubi zajmować się Pan po pracy? Jakie ma Pan hobby?  

PGW: Bardzo lubię czas wolny. Staram się tak organizować, żeby chwilę mieć dla siebie i rozwijać swoje 

pasje, zainteresowania, hobby. Moją pasją życiową jest jazda na nartach. Każdą wolną chwilę w okresie 

zimowym, czasami wiosennym czy wczesno-jesiennym, spędzam w górach na nartach. Jestem też 

instruktorem Polskiego Związku Narciarskiego.  

  Taką rzeczą, która też mnie pasjonuje i poświęcam jej trochę czasu i zgłębiam temat, to jest 

numizmatyka. Kolekcjonuję monety, tylko mam określony segment. Są to monety związane ze sportem, 

z wydarzeniami sportowymi.  

 

SP: Czy chciałby Pan przekazać coś czytelnikom Szkolnych Ploteczek? 

PGW: Cieszę się, że możemy rozmawiać, cieszę się, że interesujecie się zmianami w edukacji szkolnej, 

cieszę się, jak uczniowie nie boją się pytać, bo po to jesteśmy, żebyśmy rozmawiali nie tylko słuchali. 

Jesteśmy przed okresem radosnym i świątecznym. Czekamy na coś nowego, na Nowy Rok i święta 

Bożego Narodzenia i chciałbym Wam, Waszym rodzicom i opiekunom, Waszym koleżankom i kolegom 

oraz wszystkim Nauczycielom i Pracownikom szkoły, przekazać życzenia z okazji tych świąt. Życzę 

Wszystkim dużo rodzinnego ciepła, spokoju, nabrania pozytywnej energii i wszystkiego, co najlepsze: 

dużo słońca, radości, realizacji swoich szkolnych i prywatnych planów w roku 2025.  

 

 

KSIĄŻKI, część I 

Hejka, witam Was ponownie w kąciku czytelniczym ! Dzisiaj pokażę Wam moje ulubione książki na 

świąteczne wieczory do gorącej czekolady, zapalonej świeczki i mięciutkiego kocyka. 

 



 
 

1. „Known from Snow” Vela Szulwińska - 

Felicity Mistlee co roku czeka na zimę, bo wtedy 

znowu może poczuć śnieg pod nartami a na 

twarzy powiew zimnego, górskiego powietrza. 

Teraz, kiedy właśnie skończyła szkołę średnią, 

postanawia zostać wolontariuszem na 

austriackich stokach narciarskich. Wszystko 

zapowiada się genialnie, ale niestety jej plany 

rozsypują się w drobny mak. Neo Harrison – 

król tamtejszych stoków, zawodowy 

snowboardzista – przypadkiem wjeżdża 

w dziewczynę, powodując wypadek.   

2. „Sztuka przyciągania’’ Zofia Golachowska - 

Mallory to outsiderka. Ma wrażenie, że w szkole 

jest jak niedopasowany puzzel. Najbardziej ceni 

swoją grupkę przyjaciół. To, że mają siebie, 

pomaga im przetrwać. Życie dziewczyny wciąż 

uprzykrza Elliot. Chłopak robi wszystko, by Mal 

nie mogła wyrzucić go ze swoich myśli. Po tym, 

jak obydwoje trafiają na dywanik dyrektorki 

szkoły, nie mają jednak wyjścia i muszą 

współpracować. Dostają zadanie – czeka ich 

wspólna organizacja Zimowego Balu, czyli 

jednego z najważniejszych wydarzeń w ciągu 

roku szkolnego. Od tego momentu spędzają ze 

sobą więcej czasu i dowiadują się o sobie 

nowych rzeczy. Wkrótce ich wzajemna niechęć 

przeradza się w coś więcej. Ale czy uczucia 

Elliota są szczere? I czy po wszystkim, co się 

między nimi działo, Mallory będzie w stanie mu 

zaufać? 

                             

 

3. ,,Bez ciebie to nie święta” Reekles  Beth - 

Najnowsza powieść autorki bestsellerowego 

"The Kissing Booth". Eloise ma obsesję na 

punkcie Bożego Narodzenia. Zajmuje ją 

wszystko, co jest związane ze świętami: układa 

playlistę, na której rządzi Michael Bublé, 

organizuje jasełka w szkole, przygotowuje 

prezenty. Jest tak wspaniale, że nawet James 

Grinch, sąsiad, jej tego nie zepsuje. Zupełnie 

inaczej wygląda życie jej siostry bliźniaczki 

Cary: przygotowuje się do awansu i jest 

prawdopodobnie zbyt zajęta pracą, by 

przyjechać na Boże Narodzenie. Rzeczywiście 

planuje na ten wolny czas pracę, chce też jednak 

dowiedzieć się, jakie sekrety jej pozornie idealny 

chłopak może przed nią skrywać. Siostry 

bliźniaczki były kiedyś ze sobą blisko związane, 

ale odkąd Cara przeprowadziła się do Londynu, 

wszystko się zmieniło. Tylko że Eloise jeszcze się 

nie poddaje, a Cara, otrzymując przepiękną 

kartkę świąteczną, nie może oprzeć się magii 

białych świąt Bożego Narodzenia… czyż nie? Czy 

to zbyt wiele, prosić o idealne święta? 

Oczywiście historia nie byłaby kompletna bez 

romansu: historie miłosne dotyczą sąsiada 

Eloise, czyli wiecznie pochłoniętego 

rozmyślaniem Jamiego Darcy’ego, i „Pana 

Idealnego” George’a, który ukrywa przed Eloise 

kilka tajemnic Cary.  

Nikola 
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ŚWIĘTA NA EKRANIE 

Szukacie jakiegoś ciekawego filmu do obejrzenia w te święta.  

Mamy do polecenia Wam dwie ciekawe pozycje do obejrzenia w grudniowy wieczór. 

Pierwsze miejsce zajmuje film pod tytułem 

„Tamte święta”. Mieszkańcy Wellington-on-Sea 

przeżywają pamiętne święta, w momencie, 

w którym śnieżyca stulecia zakłóca wszystkim 

plany, także świętemu  Mikołajowi. Film ten jest 

od 10 lat.   

Drugie miejsce zajmuje serial o nazwie „Elf”. 

W tym filmie poznajemy małego Buddy’ego, 

który w niemowlęctwie został przygarnięty 

przez elfy Świętego Mikołaja. Gdy zaczyna 

dorastać, sieje spustoszenie na biegunie 

północnym z powodu swoich rozmiarów. Musi 

więc przenieść się do świata ludzi, dlatego 

wyjeżdża do Nowego Jorku w poszukiwaniu ojca 

i swojego miejsca na ziemi.  

Marysia

 

 

KSIĄŻKI, część II 

Jak wiemy już niedługo święta. Każdemu one kojarzą się z czymś innym, mnie przypominają 

wieczory z książką i zimową herbatą. Chciałabym Wam polecić kilka lektur na takie okazje. 

„11 papierowych serc” (Kelsey Hartwell) 

Książka opowiada o dziewczynie, która miała 

wypadek po imprezie walentynkowej 

i zapomniała, co się zdarzyło w ciągu 11 tygodni 

przed nim. W następne walentynki tajemniczy 

wielbiciel zaczyna do niej wysyłać serca, Ella nie 

wie, kto to, więc rozpoczyna poszukiwania. 

 

„Lukrecja” (Anne Goscinny i Catel) 

 Lukrecja to cykl książek, które opowiadają 

o życiu zwykłej nastolatki i jej rodziny, która 

potrafi zmienić dzień na jeszcze ciekawszy. 
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„Elf do zadań specjalnych” (Katarzyna 

Wierzbicka) 

Książka, która idealnie nawiązuje do czasu 

wyczekiwania świąt. Opowiada ona 

o problemach elfów, które mają w tych chwilach  

ręce pełne roboty przed rozpoczęciem Bożego 

Narodzenia. 

 

„List od…2. Święta przez cały rok” ( Katarzyna 

Ryrych) 

Jak wiemy Mikołaj jest nam znany tylko ze świąt, 

ale co On robi wolnym czasie? Książka pokazuje 

problemy Mikołaja nie tylko w Boże Narodzenie, 

ale także poza nimi – problemy dnia 

codziennego. 

 

Lena

 

POTRAWY WIGILIJNE 

Wielkimi krokami zbliżają się święta Bożego Narodzenia, a z nimi Wigilia, która kojarzy nam się 

jako kolacja z 12 postnymi potrawami tj. np.  uszka z barszczem, pierogi z kapustą i grzybami, 

kapusta z grochem z pieczarkami, kompot z suszonych owoców i różne rodzaje ryb np. karp 

smażony lub w galarecie oraz kasza z olejem lnianym. Chciałabym przedstawić Wam,  

co jedzą ludzie  w innych krajach np. nasi sąsiedzi -  

Litwini, Białorusini, Ukraińcy,  Słowacy, Czesi i Niemcy.  

Na wigilijnym stole na Litwie powinno znaleźć 

się 12 potraw takich jak barszcz czerwony, 

pierogi, śledzie, kisiel owsiany oraz różne 

rodzaje ryb np. smażony karp. Jako napój, 

koniecznie musi być  kompot  tradycyjny sok 

otrzymywany przez gotowanie niektórych 

owoców. Jako deser nie można pominąć 

m.in. kutii - ugotowana pszenica z makiem, 

miodem i bakaliami, drobnych ciasteczek 

z makiem, które są przygotowywane z ciasta 

drożdżowego oraz różnych rodzajów orzechów 

i suszonych owoców. Najważniejszym napojem 

jest mleko makowe.  

U naszych wschodnich sąsiadów Białorusinów 

w czasie wigilii także powinno znaleźć się 

12 potraw składających się miedzy innymi 

z grzybów, ryb i gotowanych warzyw. 

Obowiązkowo pije się kompot z suszonych 

gruszek. Najważniejszym daniem jest kutia czyli 

kasza perłowa doprawiana olejem.  

Także na wschodzie, w Ukrainie, je się bardzo 

podobnie jak w Polce. Tradycyjna ukraińska 

wieczerza wigilijna składała się w zależności od 

regionu, z dwunastu bądź dziewięciu postnych 

potraw, wśród których powinny były znaleźć 

się barszcz, ryby, grzyby, pierogi z fasolą bądź 

kapustą, duszone ziemniaki, kompot 
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z suszonych owoców oraz kutia czyli danie 

z gotowanych ziaren pszenicy, miodu i maku.  

 

Na Słowackim stole w czasie wigilii zamiast 

czerwonego barszczu jest kapustnica – zupa 

zrobiona z kapusty kiszonej, papryki i kiełbasy. 

Nie jest przestrzegany post w tym dniu. Postne 

potrawy są popularne w regionach bliskich 

Polsce. Głównym daniem, które musi się 

pojawić na Słowackim, stole jest ryba z sałatką 

ziemniaczaną, ćwikła z chrzanem oraz kompot 

z suszu.  Na deser chałka z bakaliami 

oraz makowiec.  

Czesi na Wigilię przygotowują 

zwykle dziewięć potraw. Tradycyjnym daniem, 

które pojawia się podczas uroczystej kolacji, jest 

zupa rybna, którą rozpoczynają posiłek. 

Następnie smażony karp, pieczona 

wieprzowina. Na deser czeskie ciasteczka 

świąteczne oraz grzane wino.  

Natomiast naszych zachodnich sąsiadów, czyli 

Niemców, kolacja wigilijna nie przypomina 

polskiej. 24 grudnia w Niemczech nie ma postu, 

a na wigilijnym stole można znaleźć 9 potraw, 

między innymi mięso w postaci kiełbasek. 

Serwuje się też sałatkę ziemniaczaną i dania 

z kapusty. Ten prosty posiłek pozwala rodzinom 

na spędzenie Wigilii we własnym towarzystwie, 

nie w kuchni. Zamiast tego koncentrują się na 

świętowaniu i wręczaniu prezentów, które 

odbywa się tradycyjnie tego samego dnia.  

Mimo rożnych potraw na stole i tradycji, ten 

wyjątkowy czas wszyscy spędzamy razem :-) 

Wiktoria

  

POLSCY CELEBRYCI 

Benedykt Tadeusz Dybowski 

Benedykt Tadeusz Dybowski herbu Nałęcz (1833-1930) badacz Bajkału, odkrywca, podróżnik, 

lekarz. Jeden z najważniejszych badaczy jeziora Bajkał i zesłaniec syberyjski.  

Do dziś jest inspiracją dla młodych, że nawet w sytuacji ekstremalnego zimna i wierzeń lokalnych 

(bo niektóre miejsca koło Bajkału są święte) doszedł do celu. 

Zesłanie na Sybir 

W 1865 roku jako zesłaniec na Syberii, rozpoczął 

działalność badawczą. Zbiory Dybowskiego 

i jego współpracownika, również zesłańca, 

Wiktora Godlewskiego, pochodzące ze 

wschodniej Syberii, dowiodły znaczących różnic 

między fauną Syberii wschodniej i zachodniej. 

Nad Bajkałem, w bardzo trudnych warunkach, 

często przy 40-stopniowym mrozie, z pomocą 

własnoręcznie sporządzonych narzędzi 
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rozpoczęli badanie fauny tego jeziora, 

uważanego dotąd za ubogie pod tym względem. 

Początek kariery badacza 

Ukończył szkołę średnią w Mińsku Litewskim. 

Studiował medycynę i nauki przyrodnicze na 

Uniwersytecie w Dorpacie, odbył studia 

paleontologiczne, botaniczne i medyczne 

w Berlinie. Członek korporacji akademickiej 

Konwent Polonia. W 1860 w Berlinie na 

podstawie pracy nad determinacją płci u pszczół 

uzyskał tytuł doktora. W czasie studiów 

berlińskich zapoznał się z dziełem Karola 

Darwina O powstaniu gatunków, które ukazało 

się w tym czasie. W Berlinie wydał pracę 

o odkrytym przez siebie gatunku zadychry. 

W 1861 wrócił do Dorpatu i przedstawił 

uniwersytetowi pracę o rybach karpiowatych 

Inflant. Praca ta przyniosła mu opinię 

znakomitego badacza. 

Odkrycia fauny jeziora Bajkał 

Badania Dybowskiego doprowadziły do 

odkrycia szeregu nowych dla nauki form 

zwierzęcych. Opisał 116 nowych gatunków 

skorupiaków i 6 nowych gatunków ryb. 

Na podstawie materiałów bajkalskich 

zebranych przez Benedykta Dybowskiego jego 

brat Władysław opisał 88 gatunków mięczaków  

i 9 gatunków gąbek. Prace Dybowskiego rzuciły 

nowe światło na pochodzenie fauny Bajkału, 

rozstrzygnęły szereg zagadnień naukowych 

pierwszorzędnej wagi. 

 

(Benedykt Dybowski, źródło: Wikipedia) 

 

Ciekawostki 

Benedykt Tadeusz Dybowski jest upamiętniony 

na wielu różnych rzeczach jak przykład monety, 

szczyt górski, nagrody, czy biografie.  

• Góra Dybowskiego na wyspie Beringa, 

• W II Rzeczypospolitej Rada Miasta 

Lwowa przyznawała Nagrodę Naukową Miasta 

Lwowa im. Benedykta Dybowskiego, 

• Narodowy Bank Polski wprowadził do 

obiegu monety z serii „Polscy Podróżnicy 

i Badacze” w srebrze, 

• Gabriel Brzęk napisał książkę Benedykt 

Dybowski. Życie i dzieło. 

Kruk

 



14 
 

 

                                                     KĄCIK MUZYCZNY                        Matylda i Natalia 

Jazz, dżez –(jak podaje Wikipedia) gatunek muzyczny, który powstał na przełomie XIX i XX wieku 

(zapoczątkowany pomiędzy 1890, a 1900 rokiem) na południu Stanów Zjednoczonych w Nowym 

Orleanie(tradycyjnie początki jazzu łączą się z Congo Square) jako połączenie muzyki 

zachodnioafrykańskiej i europejsko-amerykańskiej (bluesa, ragtime’u i muzyki europejskiej). 

Stanowi on połączenie muzyki ludowej, artystycznej i rozrywkowej. 

Jazz charakteryzuje się rytmem synkopowanym w metrum parzystym, a także dużą dowolnością 

interpretacyjną i aranżacyjną oraz tendencją do improwizacji. Ma to związek z faktem, że pierwszymi 

twórcami tego gatunku byli przeważnie nieznający nut potomkowie niewolników.  

Louis Armstrong Frank Sinatra               Frank Sinatra                                   Quincy Jones 

"What a Wonderful                                  "Let it Snow, Let it                                    "Misty" 

World"                                                            Snow, Let it Snow! 

                                                         

 

Sucharki świąteczne 

 

Jasio mówi do mamy: 

- Mamusiu, chciałbym ci coś ofiarować  

pod choinkę. 

- Nie trzeba, syneczku. Jeśli chcesz mi sprawić 

przyjemność, to popraw swoją jedynkę 

z matematyki. 

- Za późno, mamusiu. Kupiłem ci już perfumy. 

      

     

Tata pyta Jasia: 

- Dlaczego chcesz, aby św. Mikołaj przyniósł 

ci dwa komplety kolejki elektrycznej? 

- Bo ja też chcę się bawić, kiedy jesteś w domu. 

 

Przerwa świąteczna: 23.12.2024 – 06.01.2025 

Ferie zimowe: 03.02 – 16.02.2025 

 

Redakcja ăSzkolnych Ploteczekó: Matylda, Natalia i Nikola (klasy 7)  

oraz Lena, Marysia, Mikoġaj, Nadia i Wiktoria (klasy 6)  
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